

高二语文试卷

考生须知

1. 本试卷共 8 页，满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1-5 题。

材料一

圆明园为康熙赐名，雍正说这一名字意旨深远，“圆”指个人修养圆满无缺，君子立身行事遵循中庸之道；“明”指光明磊落，睿智明达。后来，乾隆又赋予“圆明”二字以先忧后乐的政治寓意。

在圆明园内景观建筑的命名中，不少是执政者政治理念与理想的映射，如“正大光明”等。正大光明建筑群位于圆明园南部。正大光明一语，出自理学家朱熹：“古之圣君贤相所以诚意交孚，两尽其道，而有以共成正大光明之业也。”就是说，圣君贤相竭诚以待、各尽其责，才能成就光辉的盛世。国家的各种重要大典，如贺寿庆典、乡试复试等，一般都在正大光明殿内进行，因此有“御园正衙”之称。除此之外，圆明园二宫门命名为“出入贤良”门，寓意实现盛世，就要“亲贤臣，远小人”。圆明园西北的“汇芳书院”取汇集群芳之意，这里的“芳”是指有贤德、贤才的人，标榜好贤、尊贤，希望能够得到贤才的辅佐。

孝治在封建王朝时代维护着家庭宗族的稳定。孝悌礼制思想在圆明园内景观建筑的命名中也多有体现，如“鸿慈永祐”等。鸿慈永祐是皇家祖祠，又称安佑宫，是乾隆建来奉祀康熙、雍正的地方。

修身养性是儒家对君子的基本要求，治国、平天下，首先就要修身。圆明园内景观建筑的命名，不少是儒家修身思想的反映。在众多景观建筑中，“茹古涵今”“四宜书屋”等均是读书之处。“茹古涵今”表示皇帝在此汲取古人精华，接受治乱兴衰的经验教训。“四宜书屋”，乾隆解释为“春夏秋冬无不宜，所宜乐总读书时”，一年四季皆宜读书。此外，还有一些景观的题名也体现出乾隆对修身养性的追求，如“涵虚朗鉴”“澡身浴德”等。

对山水田园生活的向往是中华民族文化心理的鲜明特征，在圆明园内也有不少体现，如“北远山村”“杏花春馆”等景观命名。北远山村，竹篱茅舍，巷陌交通，如同王维田园诗歌景象。杏花春馆，矮屋疏篱，环植文杏，与“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”意境有相似之处。

圆明园建筑还体现着多元文化的交流与融合。它会运用象征手法，表现不同文化中的仙佛境界。在营建过程中，它会借鉴很多江南园林的营建手法，甚至连名称也照搬进来，典型的如“曲院风荷”，此名原为西湖胜景。

古人认为：“善园者以名，善名者以意。”这些命名，是造景者摄取万象，塑造典型，借物写心的过程；是赏景者借物抒情，精神升华，自我重塑的过程。它们是园林文化内涵的高度凝练，充分展示了中华优秀传统文化的巨大魅力，是圆明园这一不朽文化遗产的重要组成部分。这也让圆明园成了当今的“天生网红”，衍生出很多独具特色的文创产品，如“圆明园四十景”“圆明园十二生肖”等，这也是对圆明园承载的历史文化内涵与传统文化的传承。

(取材于王洪波、沈爱群等人的文章)

1. 根据材料一，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 雍正认为圆明园名字意旨深远，既可指个人修养，又有“先忧后乐”的政治寓意。
- B. 贺寿庆典等国家各种重要大典，都会在有“御园正衙”之称的正大光明殿内进行。
- C. “杏花春馆”环植文杏，与“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”意境完全相同。
- D. 圆明园衍生出有特色的文创产品，是对其承载的历史文化内涵与传统文化的传承。

2. 根据材料一，下列圆明园建筑的名称最能体现“执政者政治理念与理想”的一项是（3分）

- A. “濂溪乐处”
- B. “武陵春色”
- C. “勤政亲贤”
- D. “方壶胜境”

材料二

圆明园被誉为“万国园”的说法，出自法国传教士王致诚写给巴黎友人达索的信，他在信中说：“这是一座真正的人间天堂。园中的建筑造型，其美无与伦比……建筑与山石、花木之间巧妙结合……景色之多不能一目看尽……一切都趣味高雅，可以长时间地游赏。”他的《中国第一园林特写》一书影响比较大，致使欧洲上层许多达官贵人对圆明园非常青睐，要求建筑师给他们设计类似圆明园的房子，模仿中国园林，所以以圆明园为代表的中国园林在乾隆年间开始走向世界。

当时英国皇室建筑师钱伯斯也非常推崇中国园林艺术。他在《中国园林的布局艺术》中说：“中国人的花园布局是杰出的，他们在那上面表现出来的趣味，是英国长期追求而没有达到的。”又在《东方造园艺术泛论》一书中写道：“没有任何国家在园林结构的壮丽和数量曾经与中国相当。王致诚神父告诉我们圆明园有四百座楼阁，它本身就是一座城市。”

在当时英法等欧洲国家争相仿造中国园林的过程中，有的似是而非，有的模仿得有点像。因为中国皇家园林里有许多农业景观，所以在凡尔赛宫里出现了小特里阿农这样的农业景观。仿造最好的还是钱伯斯在英国伦敦郊外建的邱园塔。他仿的是广州六榕寺的六榕塔，因为钱伯斯到过广州，通过六榕寺六榕塔的老照片，可以发现它和邱园塔造型非常相似。

当时欧洲贵族将丝绸之路传过去的中国瓷器或者丝绸上出现的建筑物都作为中国园林的代表，在自己园子里仿造，实际这些根据并不充分，那些图案上的东西并不是真正的圆明园。不过也有一个传教士曾经把《圆明园四十景》图带回了欧洲，他带的不是绢本画，而是木刻版。法国的勒胡士出版了《新潮园林详解》，第四卷中他以圆明园为题介绍中国园林。

以圆明园为代表的中国建筑对欧洲的影响并不仅仅局限于建筑，美国观念史学家洛夫乔伊说：“中国园林是欧洲浪漫主义的起源之一，它推动和促成了浪漫主义的转向。”

圆明园还被誉为“中国一切造园艺术的典范”。正因如此，部分人提出要在今天重建圆明园，恢复其当年的富丽与繁华。中国拥有大量保存完好的历史文化古迹，它们既具有珍贵的历史文化价值，也是当地重要的旅游资源。但圆明园遗址则与众不同，它承载了中华民族遭受苦难的历史记忆，对世人具有教育和警示作用，其历史意义已远超园林作为建筑本身的艺术价值。如此一来，圆明园已无重建必要。首先，圆明园并不可能完全被复原，那些散落世界各地的珍宝还有许多不知去向；其次，就算恢复了当时的样貌，也只能称得上是仿古建筑，历史文化价值大打折扣，更重要的是，逝去的历史是永远不可复制的。

其实，若想看到圆明园盛景有很多呈现方式。国家文物局表示，将在网络上“重建”圆明园，采用数字化等虚拟方式再现圆明园昔日盛景，并结合考古工作开展形式多样的公众考古活动，宣传、普及圆明园遗址核心价值内涵。我们要以历史的眼光、从文化价值的角度，正确认识历史废墟的价值。

（取材于郭黛姮、何欣禹等人的文章）

3. 根据材料二，下列不属于王致诚直接评价圆明园的一项是（3分）

- A. 建筑造型优美
- B. 亭台轩榭众多
- C. 优美景观繁多
- D. 审美情趣高雅

4. 根据材料二，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 以圆明园为代表的中国园林，在建造之初就开始走向世界，为欧洲达官贵人所青睐。
- B. 钱伯斯非常推崇中国的园林艺术，认为花园建造水平是英国长期追求而没有达到的。
- C. 在欧洲国家仿造中国园林的过程中，模仿得有点像是仿广州六榕塔的伦敦邱园塔。
- D. 圆明园的历史意义已经远超其作为建筑本身的艺术价值，作者认为它已不需要重建。

5. 学校将组织去圆明园的游学活动，让你做一日导游，届时需要向同学解说圆明园在建筑方面体现出的文化价值。请你根据材料一、材料二的相关内容，写一段简要的解说词。（6分）

二、本大题共6小题，共23分。

（一）阅读下面文言文，完成6-10题。（共18分）

孙思邈^①，京兆华原人也。七岁就学，日诵千余言。弱冠，善谈庄、老及百家之说，兼好释典。洛州总管独孤信见而叹曰：“此圣童也，但恨其器大，适小难为用也。”周宣帝时，思邈以王室多故，乃隐居太白山。

隋文帝辅政，征为国子博士，称疾不起。尝谓所亲曰：“过五十年，当有圣人出，吾方助之以济人。”及太宗即位，召诣京师，年已老，而听视聪瞭，将授以爵位，固辞不受。显庆四年，高宗召见，拜谏议大夫，又固辞不受。

上元元年，辞疾请归，特赐良马，假鄱阳公主邑司以居之。当时知名之士宋令文、卢照邻等，执师资之礼以事焉。照邻有文云：“邈道合古今，学殚数术，高谈正一，则古之蒙庄子；深入不二，则今之维摩诘。”

照邻有恶疾，医所不能愈，乃问思邈：“名医愈疾，其道何如？”思邈曰：“吾闻善言天者，必质之于人；善言人者，亦本之于天。天有四时五行，寒暑迭代，其转运也，和而为雨，怒而为风，凝而为霜雪，张而为虹蜺，此天地之常数也。人有四肢五脏，一觉一寐，呼吸吐纳，精气往来，流而为荣卫^②，彰而为气色，发而为音声，此人之常数也。阳用其形，阴用其精^③，天人之所同也。及其失也，蒸则生热，否则生寒，奔而为喘乏，竭而为焦枯。症发乎面，变动乎形，推此以及天地亦如之。良医导之以药石，救之以针剂。圣人和之以至德，辅之以人事。故形体有可愈之疾，天地有可消之灾。”又曰：“胆欲大而心欲小，智欲圆而行欲方。”

思邈自云：“开皇辛酉岁生，至今年九十三矣。”询之乡里，咸云数百岁人。话周、齐间事，历历如眼见。以此参之，不啻百岁人矣。初，魏徵等受诏，修齐、梁、陈、周、隋五代史，恐有遗漏，屡访之，思邈口以传授，有如目睹。

永淳元年卒。遗令薄葬，不藏冥器，祭祀无牲牢。经月余，颜貌不改。举尸就木，犹若空衣，时人异之。

（取材于《旧唐书·孙思邈传》，有删改）

【注】①孙思邈：唐代医学家，人称药王，著有《千金方》。②荣卫：中医名词，荣指血的循环，卫指气的周流。③精：实质。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是 (3分)

- A. 但恨其器大 恨：怨恨
B. 而听视聪瞭 瞭：明亮
C. 假鄱阳公主邑司以居之 假：送，给予
D. 不啻百岁人矣 啻：只，止

7. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是 (3分)

- A. 思邈以王室多故/臣以供养无主
B. 执师资之礼以事焉/于乱石间择其一二扣之，砢砢焉
C. 和而为雨，怒而为风/自以为得其实
D. 症发乎面，变动乎形/且之成，则可待乎

8. 下列对句式的判断，不正确的一项是 (3分)

- A. 救之以针剂 (状语后置)
B. 欲苟顺私情，则告诉不许 (定语后置)
C. 故不我若也 (宾语前置)
D. 遂见用于小邑 (被动句式)

9. 下列对文中句子的理解，不正确的一项是 (3分)

- A. 弱冠，善谈庄、老及百家之说
20岁时，就擅长谈论庄子、老子以及诸子百家的学说
B. 高宗召见，拜谏议大夫，又固辞不受
高宗召见他，授予他谏议大夫官职，又坚决谢绝
C. 善言人者，亦本之于天
善于言谈的人，本来也要遵循天道
D. 圣人和之以至德，辅之以人事
圣人用高尚的德行加以疏导，用恰当的人力加以辅助

10. 请用四字词语或成语，从不同侧面概括孙思邈的形象特点，并选择其中一个方面，结合文中相关内容加以佐证。(6分)

(二) 根据要求，完成第11题。(5分)

11. 阅读下面《论语》选段，回答问题。

①子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”《论语·子路篇》

②子曰：“苟正其身矣，于从政乎何有？不能正其身，如正人何？”《论语·子路篇》

请概括上述两则材料中孔子所讲述的道理，并结合现实生活谈谈你的认识与思考。

三、本大题共4小题，共22分。

阅读下面这首词，完成12-14题。(共12分)

归朝欢^{〔注〕}

柳永(宋)

别岸扁舟三两只。葭苇萧萧风淅淅。沙汀宿雁破烟飞，溪桥残月和霜白。渐渐分曙色。路遥山远多行役。往来人，只轮双桨，尽是利名客。

一望乡关烟水隔。转觉归心生羽翼。愁云恨雨两牵萦，新春残腊相催逼。岁华都瞬息。浪萍风梗诚何益。归去来，玉楼深处，有个人相忆。

〔注〕这首词写于柳永中年时期漫游江南之时。

12. 下列对词句的分析, 不正确的一项是 (3分)
- A. “萧萧”是草木摇落之声, 写出了荒寒景象, 与杜甫诗“无边落木萧萧下”中“萧萧”意思相近。
- B. “路遥”句为转笔, 由写景转为写人, 由于天色已晚, 路途遥远, 所以道路上还有很多行旅之人。
- C. “一望”句中的“望”字, 写出与故乡相隔遥远, 烟水迷茫, 实际上无法望见, 为下文做了铺垫。
- D. “新春”句说日月相催, 新春甫过, 残腊又至, 客旅日久, 因岁月飞逝而心惊, 有年光逼人之感。
13. 下列对本词的理解与赏析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 本词作者即景生情, 先以白描手法重点描绘旅途景色, 创造一种特定的抒情环境, 由景到情极为自然。
- B. “归去来”出自陶渊明的《归去来兮辞》, 柳永借此抒发了对黑暗的官场的厌恶之情, 有归隐田园之意。
- C. 本词以描写铺叙见长, 表现手法运用自如, 例如, “只轮双桨”意为坐车乘船, “轮”和“双桨”都是借代。
- D. “归朝欢”是词牌名, 本词作者柳永, 世称柳屯田, 婉约派的代表词人之一, 代表作有《望海潮》等。
14. 柳永词“沙汀宿雁破烟飞, 溪桥残月和霜白”与唐代温庭筠《商山早行》的颔联“鸡声茅店月, 人迹板桥霜”意境相似, 都是脍炙人口的佳句。请结合所给句子, 分别从内容及情感的角度分析二者的相同之处。(6分)

【链接材料】

商山早行

温庭筠 (唐)

晨起动征铎, 客行悲故乡。鸡声茅店月, 人迹板桥霜。
槲叶落山路, 枳花明驿墙。因思杜陵梦, 凫雁满回塘。

15. 在横线处填写作品原句。(10分)
- ①矮纸斜行闲作草, _____。(《临安春雨初霁》)
- ②_____, 而臆断其有无, 可乎?(《石钟山记》)
- ③扞参历井仰胁息, _____。(《蜀道难》)
- ④但以刘日薄西山, 气息奄奄, _____, 朝不虑夕。(《陈情表》)
- ⑤_____, 两朝开济老臣心。(《蜀相》)
- ⑥自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路, 创新或许是九死一生, 但我们必须有无悔之志, 正如屈原所说: “_____, _____。”
- ⑦被尊为“诗圣”的杜甫, 是唐代伟大的现实主义诗人, 他的诗歌除了书写理想壮志之外, 也会书写客人到来的喜悦, 如“_____, _____”, 也表达出两人的情深意浓。
- ⑧悟已往之不谏, _____。(《归去来兮辞》)

四、本大题共5小题，共22分。

(一) 阅读下面文学作品，完成16-19题。(共17分)

错把他乡当故乡

①十八岁离开家乡以前，我所去过最远的一个城市就是南京，那是一次比较特别的旅行，不是为了浏览风光，不是为了探亲访友，当时有来自全省数百名中学生聚集在建邺路上的党校招待所里，参加一个大规模的中学生作文竞赛，那次竞赛我名落孙山。

②记得在返回苏州之前我们一大群人停留在火车站前的广场上，忽然发现玄武湖就在眼前，不知是谁第一个跑到湖边，我们纷纷尾随过去，也不知是谁第一个在湖边开始洗手，一大群中学生沿着湖岸一字排开，大家都把手伸进湖水里，很认真地洗了一回手。

③我至今仍然记得那群蹲在湖边洗手的少男少女的音容笑貌，二十年过去以后，所有人手上的玄武湖水已经了无印痕，而我却在无意中把那池湖水融进了我的未来，当年那群等待回家的苏州学生中，也许只有我一个人日后留在了玄武湖边。

④选择南京作居留地是某种人共同的居住理想，这种人所要的城市不大不小，不要繁华喧闹也不要沉闷闭塞，不要住在父母的怀抱里也不要离他们太远，这种人无缘拥有自己的花园却希望他居住的城市风景如画，这种人希望自己智商超群精明强干却希望别人纯朴憨厚关心他人，我大概就是这种人，所以在二十二岁那年我自愿成为一个南京人，至今已经做了十几年的南京人，越做越有滋味。除了冬夏两季的气候遭到了普遍的埋怨，南京几乎是一个人人人爱的地方。许多城市是绿化城市，但南京街道上的华盖似的梧桐却无与伦比（南京人溺爱这些树因而原谅了春天树上飘下的茸毛，春天你可以看见许多骑自行车的人在头上、身上拍打那些茸毛，脸上的表情却无怨无恨）。

⑤许多城市都有一个或几个值得本地人骄傲的风景区，外地人去了就褒贬不一，但是南京的中山陵是一种王尊地位。当你登临中山陵最高处极目四眺，方圆数里之内一片林海，你会发现这个城市之美不同凡响，紫金山与长江不再是什么天然屏障，它们使南京永远受到了山水的孕育。

⑥东郊的林海则是一只巨大的绿色枕头，每天夜里它对着太平门耳语一声，睡吧，南京，南京就睡了；每天早晨它对着中山门说，醒来吧，南京，南京就醒来了。

⑦六朝古都的睡眠不会太长，南京醒来了，在从前帝王们的车马经过的地方，南京人的自行车匆匆而过。在新街口一带的工地上，打桩机一心要为建设新南京而发出它的狂叫。在城南的某条古老的小巷里，某个老妇拎着一只古老的马桶走过古老的秦淮河，但是她已经不能随手在河里倒马桶，她必须把它倒在公共厕所的化粪池里——南京虽然还没有消灭马桶，但是就连上海都还没有消灭马桶呢，南京为什么要这么着急呢。

⑧急不是南京人的性格，虽然南京人说话听上去显得很着急。这几年人人都想发财，南京人也想得慌，但是他们因为不着急，许多事就比别的地方慢半拍。当南京人来到深圳海口淘金时，那里已经人满为患，他们就回来了。当南京人发现别人生产假货劣货大发其财时，他们伤心地意识到作为一个南京人是发不了这种大财的，他们于是就想发小财。他们想还是回家做盐水鸭，反正南京人吃盐水鸭吃不够，即使卖不掉也没关系，反正自己也吃不够。

⑨南京人也符合我对人群的理想，所以我在南京一直生活得自得其乐。今年夏天的某一天，忽然游兴大发，想到在南京这么多年，许多朋友嘴里的幽美之地还没去过，就携妻子女儿

往东郊而去。因为不是假日，游人寥寥，一家人从藏书阁小径进入百年树阴，一路探幽至灵谷寺，途中不闻人声，但闻鸟语啁啾，流泉淙淙。莫名的，我心中便有一种奇异的甜蜜感觉，好像这个地方是自己家的，好像是自己向自己炫耀了一件宝物，结果自己很满足，也很幸福。

⑩也许这很自然，一个人如果喜欢自己的居住地，他便会在一草一木之间看见他的幸福。多少人现在生活在别处，在一个远离他生命起源的地方生活着，生活得没有乡愁，没有哀怨，生活得如此满足，古人所谓“错把异乡当故乡”的词句大概也就源于此处吧！

(取材于苏童的同名散文)

16. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是 (3分)

- A. 名落孙山：竞赛中的成绩不理想，没有被录取。
- B. 了无印痕：把事情掩盖得很好，没有留下线索。
- C. 人满为患：因为人太多而造成了困难，或不便。
- D. 自得其乐：生活中自己能够体会到其中的乐趣。

17. 下列对本文的理解与赏析，正确的一项是 (3分)

- A. 本文标题“错把他乡当故乡”富有诗意，表明了作者是客居他乡之人，充盈着浓郁的思乡之情。
- B. 作者开头写十八岁时参加中学生的作文竞赛而失败的事，意在说明南京将是他改变命运的地方。
- C. 作者写古巷里那位老妇没有随手往河里倒马桶，而是倒在化粪池里，只为说明南京人有公德心。
- D. 文章结尾一段意蕴深刻，照应了文题，同时又深化了主旨，表达出作者对居住地的热爱与满足。

18. 请从“动与静”的角度，赏析⑨段中划线的句子。(5分)

因为不是假日，游人寥寥，一家人从藏书阁小径进入百年树阴，一路探幽至灵谷寺，途中不闻人声，但闻鸟语啁啾，流泉淙淙。

19. 作者说：“南京几乎是一个人见人爱的地方”，结合全文，简要分析作者这样说的原因。(6分)

(二) 根据要求，完成第20题。(5分)

20. 评点的方式有很多，其中“批语”是最常用的一种。请对《红楼梦》中“刘姥姥进大观园”中的一段文字进行批语式的评点，要求至少评点三处。(注：在答题纸上原文处下方把想要评点的地方先画上横线，并用①②③标明，然后把批语写在答题纸的相应位置。)

贾母这边说声“请”，刘姥姥便站起身来，高声说道：“老刘，老刘，食量大似牛，吃个老母猪不抬头。”自己却鼓着腮不语。众人先还发怔，后来一听，上上下下都哈哈大笑起来。史湘云撑不住，一口茶都喷了出来；黛玉笑岔了气，伏着桌子嗳哟；宝玉早滚到贾母怀里，贾母笑的搂着叫“心肝”；王夫人笑的用手指着凤姐儿，只说不出话来；薛姨妈也撑不住，口里茶喷了探春一裙子；探春手里的茶碗都合在迎春身上；惜春离了坐位，拉着他奶母叫揉一揉肠子。地下的无一个不弯腰屈背，也有躲出去蹲着笑去的，也有忍着笑上来替他姊妹换衣裳的，独有凤姐鸳鸯二人撑着，还只管让刘姥姥。

五、本大题共3小题，共65分。

21. 语言基础运用 (5分)

①太极拳是中国优秀传统文化的标识，是中华民族献给世界人民的礼物，是中国优秀传统文化由里及外的形体表达，()能增强体质，()能修身养性。②集文化、健康、武术等三种属性于一体的太极拳向全世界传递中华民族的文化精髓，共享古老东方的体育实践。③发源于黄河岸边的太极拳，世代传承，不断创新，并在过往的300多年间传播至中国各地，为各族人民共享和实践，进而在全球产生广泛影响。④太极拳代表着中国人的哲学和价值观，是中国人健康、自然、和谐生活方式的体现，是中华文化的魅力所在。⑤我们乐意看到中国优秀传统文化的动态符号扬帆出海，风靡全球，发动全球文化的交流互鉴，成为世界人民的共同财富。

(1) 下列说法不正确的一项是 (3分)

- A. ②句中“等”可删掉，不会影响原意。
- B. ③句中横线处逗号前后内容可以调换。
- C. ④句中“是”前的主语都是“太极拳”。
- D. ⑤句中“发动”改为“推动”更贴切。

(2) 请在①句中括号内填上恰当的关联词语，使语意更为连贯。(2分)

22. 微写作 (10分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

①“绿水青山就是金山银山”的科学论断，推动了绿色发展，促进了环境保护。对于环保，有人说“行动比呐喊更重要”，也有人说“呐喊比行动更重要”。对此，你有什么看法？请简要论述。要求：观点明确，条理清晰。180字左右。

②在我们这个时代，一切为民生福祉而殚精竭虑的人，都是中华民族的英雄。辛勤耕耘、不懈探索的袁隆平；深藏功名、不忘初心的张富清；矢志不渝、丹心报国的边防战士……他们都是时代的英雄。请你为“时代英雄”写一段抒情文字或一首小诗，可写一个人，也可写一个群体。要求：感情真挚，富有文采。150字左右。

③2021年是中国共产党建党一百周年，校团委要举办以“阅读红色经典 弘扬时代精神”为主题的读书、观影活动。请你写一篇关于一部红色经典著作或红色经典影视的推荐词。要求：符合题意，语言流畅，条理清晰。180字左右。

23. 作文 (50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。

①《孙子兵法》中说：“善守者藏于九地之下，善攻者动于九天之上。”意思是善于防守的人，哪里都能藏身，哪个地势都可以应用，善于进攻的人，总有出其不意的行动。其实，不只是兵法，现实生活中，在各个领域，处处都能感受到守与攻的智慧。

以上材料引发了你怎样的联想与思考？请以“守与攻”为题，联系现实生活，自选角度，写一篇议论文。

要求：观点明确，论据充足，论证合理；语言流畅，书写清晰；立意积极向上。

②“青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”作为青年一代的你们，本该有“青春的担当”。

请以“我体会到担当的快乐”为题，联系现实生活，展开联想或想象，写一篇记叙文。

要求：思想健康，内容充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯